

Besprechungsprotokoll

Klausurtagung euroFEN

Besprechung

05.04.2019

Waldschlösschen "Gehege", 98596 Brotterode

Teilnehmer

WEHa	Werner Hagemann wernerhagemann@aol.com	1. Vorsitzender
OIKw	Oliver Kollwitz info@fliesen-kollwitz.de	2. Vorsitzender
HJMe	Hans-Joachim Mehmke mehmcke@naturstein-gutachten.de	Vorstand
OIKb	Oliver Kolbe oliver.kolbe@ewetel.net	Vorstand
PeKö	Peter Körber post@institut-fpk.de	Vorstand
ThWi	Thomas Wilder sv-wilder@gmx.de	Vorstand
JöDa	Jörn Dahnke joerndahnke@hotmail.de	Beisitzer
AnMo	Andreas Modrach modrach@t-online.de	Beisitzer
ThOk	Thomas Okrusch thomasokrusch@ewetel.net	Beisitzer
KaMe	Kai Messerschmidt kai.messerschmidt@fliesen-kirchner.com	Beisitzer
AnKu	Andreas Kurras info@fliesen-kurras.de	Beisitzer
HeHu	Helmut Hufnagel	Ratsmitglied

Beschreibung

Freitag 05.04.2019 ; 14:00 Uhr bis Samstag 06.04.2019 ; 13:00 Uhr

- Alexander Kostka (entschuldigt)
- Rainer Reichelt (entschuldigt)
- Arnold Puzicha (entschuldigt)
- Karl-Heinz Kranz (entschuldigt)

Inhaltsverzeichnis

- 1 Begrüßung
 - 2 Merkblatтарbeit Sachstand, Arbeitskreise euroFEN / FFN
 - 2.1 DIN 18202 - Einspruch
 - 2.2 Kontaktdaten der Vorstandsmitglieder
 - 2.3 Merkblatt "Verlegung von Fliesen auf jungen Betonuntergründen"
 - 3 Finanzen / Mitgliederverwaltung
 - 3.1 Kassenprüfung
 - 3.2 Finanzplanung/ Budget 2019
 - 3.3 Grundlagen der Geschäftstätigkeit
 - 3.4 Mitgliederverwaltung
 - 4 Internet, Homepage, Social Media
 - 4.1 Facebook / Instagram
 - 4.2 Google
 - 4.3 Homepage euroFEN
 - 5 Aufgabenverteilung und Arbeitsschwerpunkte
 - 5.1 Aufgabenverteilung im Vorstand
 - 5.2 sonstige Aufgaben / Organisatorisches
 - 6 Ziele / Vorhaben / Projekte
 - 6.1 Ziele 2019
 - 6.2 Jahreshauptversammlung 2019
 - 6.3 Projekt "Elastische Bodenbeläge vs. Fliesen"
 - 6.4 EUF-Hauptversammlung
 - 6.5 DIN 18515-1 Außenwandbekleidungen
 - 6.6 Überarbeitung Merkblatt "Belagskonstruktionen auf Monokorn im Innen- und Außenbereich"
 - 6.7 Erarbeitung Leitfaden "Farbtreue von Fugenmörteln bei Fliesen- und Natursteinbelägen"
 - 6.8 Erarbeitung Merkblatt "Reinigung von Keramik und Naturstein"
 - 6.9 Erarbeitung Leitfaden "Umgang mit Fugen im Estrich"
 - 6.10 Erarbeitung Leitfaden "Verlegung von Zementfliesen"
 - 6.11 Sonstiges
- Ende der Klausurtagung am 06.04.19 um 13:00 Uhr

1 **☒ Begrüßung**

- ! Die beiden Vorsitzenden begrüßen alle Teilnehmer zur Klausurtagung. WEHa OIKw
- ! Alexander Kostka, Rainer Reichelt, Andreas Puzicha und Karl-Heinz Kranz fehlen entschuldigt.
- ! Helmut Hufnagel wurde zusätzlich eingeladen
- ! Jörn Dahnke erklärte sich für die Protokollführung bereit

2 **☒ Merkblatтарbeit Sachstand, Arbeitskreise euroFEN / FFN**

2.1 **■ DIN 18202 - Einspruch**

- ! alle Einsprüche hierzu wurden abgelehnt (Passungsnorm, gewerkeunabhängig)
- ! In diesem Zusammenhang wurde die unzureichende/ ungenügende Kommunikation zwischen den Beteiligten/ Vorstandsmitgliedern angesprochen und diskutiert.
- ☒ für zukünftige vergleichbare Aktionen wurde vereinbart, alle dass dann unter allen Beteiligten eine bessere, einheitlichere und für alle nachvollziehbare Kommunikation miteinander stattfindet

2.2 **■ Kontaktdaten der Vorstandsmitglieder**

- ! es wird davon ausgegangen, dass alle VS-Mitglieder damit einverstanden sind, ihre Kontaktdaten in einer zu erstellenden Liste "öffentlich" sind. Auf der Homepage sind diese bereits öffentlich.
- ✓ zusätzlich wird eine interne Liste aller VS-Mitglieder erstellt, in der auch ggf. "nicht öffentliche" Telefonnummern und/ oder E-Mailadressen hinterlegt sind. WEHa
- ✓ Der Inhalt und das Layout aller VS-Mitglieder auf der Homepage soll einheitlich gestaltet werden. Hierfür wird ein Layout vorgegeben, welches von jedem ausgefüllt an ThWi zurückgesandt wird. Anschließend - wenn alle Daten vollständig sind - erfolgt die Umsetzung auf der Homepage. ThWi WEHa

2.3 **■ Merkblatt "Verlegung von Fliesen auf jungen Betonuntergründen"**

- ! Die "Findungskommission" hat getagt - das "Gerüst" steht
- ! eine weitere intensive Berarbeitung ist erforderlich
- ! ein besserer Titel wäre: "Verlegung von Fliesen, Natur- und Betonwerksteinen auf jungen mineralischen Untergründen"
- 💡 Obmann: Steffen Witzleben / MA: Peter Körber, Ludger Kasperek, Ralf Gehrke, Andreas Gugel

3 **☒ Finanzen / Mitgliederverwaltung**

3.1 **■ Kassenprüfung**

! Die Kassenprüfung wurde abgeschlossen, nur zu Beginn HJMe der Kassenprüfung hatten die Kassenprüfer Schwierigkeiten, die Buchungen zu "verstehen" bzw. diese nachzuvollziehen.

! es wurden die Einnahmen und Ausgaben geprüft. Der HJMe Kassenbericht ist erfolgt. Im Ergebnis gibt es seitens der Kassenprüfer keine Beanstandungen. Der Vorstand wurde diesbezüglich entlastet.

3.2 **■ Finanzplanung/ Budget 2019**

☒ größeres Budget für Internet/ Homepage/ Social Media (1.750,00 €)

☒ es werden zukünftig 200,00 € per anno für Frau Schmidt eingeräumt (sie hat damit mehr Handlungsspielraum und kann operativer arbeiten)

☒ In Vorbereitung einer Eintragung bei WIKIPEDIA (Wichtigkeit, Relevanz und Bekanntheit des euroFEN muss hierfür erhöht werden), werden 750,00 € in das Budget mit aufgenommen.

✓ Ziel ist, dass der Rechnungsversand zukünftig ausschließlich per E-Mail und als pdf-Datei erfolgt - Abstimmung hierzu in der nächsten Mitgliederversammlung

WEHa OIKw

Vorbereitung einer Beschlussvorlage

☒ Das Budget für das Abendessen (SV_Sminar) für Mitglieder des euroFEN bleibt bestehen (auch bei ggf. erforderlichen Wechsel des Restaurants)

☒ Für die Arbeit in Ausschüssen (Merkblätter, DIN u.ä.) werden 1.000,00 budgetiert

☒ Es wird die Mitgliedschaft im DIN e.V. beantragt ("Rückvergütung von Gebühren bei Mitarbeit im RWA einer DIN)

WEHa

☒ für die Mitgliederversammlung wird ein Budget von 1.000,0 € eingeplant.

☒ für den Bereich "Reisekosten-Vorstand" werden 1.000,00 € eingeplant (im Wesentlichen für die Teilnahme durch WeHa an der EUF-Jahreshauptversammlung in Prag)

☒ für den Verwaltungsaufwand der Akademie werden 600,00 € eingeplant

☒ die Abonnements für folgende Zeitschriften: FLIESEN & PLATTEN, NATURSTEIN, STEIN & ESTRICHTECHNIK werden zum nächstmöglichen Zeitpunkt gekündigt

WEHa PeKö
ThWi

3.3 **■ Grundlagen der Geschäftstätigkeit**

☒ für die Finanzplanung (Einnahmen) werden Mitgliedsbeiträge in Höhe von 150,00 € für 145 Mitglieder angesetzt.

#/!	Was?	Wer?	Wann?	Status?
	<ul style="list-style-type: none"> ■ Rechnungen gehen zukünftig zur Prüfung an HJMe - dann HJMe Weitergabe an Frau Koppers zur Zahlungsfreigabe ■ Rechnungen sind zur Prüfung mit einem entsprechenden alle handschriftlichen Vermerk der Zuordnung zu versehen 			Vorschlag: ME = Merkblätter u.ä. ; GF = Geschäftsführung u.ä. ; WE = Werbung u.ä. ; VS = Vorstand
	<ul style="list-style-type: none"> ■ an alle VS-Mitglieder wird ein Muster-Excel-Formular zur WEHa Abrechnung versandt ■ Aufwandsentschädigungen für VS-Mitglieder: 0,30€ per alle Km, Abrechnung ½ jährlich. Stichtag für Rechnungen 15.06. / 15.12. des Abrechnungsjahres Zuordnung der Kostenart gemäß der Vorlage 			
3.4	<ul style="list-style-type: none"> ■ Mitgliederverwaltung ■ Die Verwaltung der Mitglieder wird primär durch Frau Koppers und sekundär durch Frau Schmidt (Homepage) organisiert ■ Ansprechpartner für Frau Koppers in Mitgliederfragen ist HJMe ! Laut H. Hufnagel existieren in der Mitgliederliste offenbar mehrere Fehler/ die Liste bedarf einer Überarbeitung und Korrektur der Fehler 			
4	<ul style="list-style-type: none"> ■ Internet, Homepage, Social Media 			
4.1	<ul style="list-style-type: none"> ■ Facebook / Instagram ! Anfang 2019 hatten wir 30 Abonennten - Stand April = 215 Abonennten ! seit Januar wurden 60 Beiträge veröffentlicht (ca. 4 Beiträge pro Woche); ✓ es werden zu wenig Bilder an ThWi versandt / Bilder per E-Mail versenden ! bei Instagram werden die "schönen" Bilder eingestellt (Querverbindung zu facebook) ✓ die Datenschutzerklärung wurde von ThWi 3 x an Alexander Kostka versandt - bis dato keine Antwort ✓ Wiederholend sollen Mitglieder/ Vorstandsmitglieder des ThWi euroFEN mit einem Beitrag auf der facebook-Seite vorgestellt werden. Hierzu wird u.a. das Layout von der Homepage verwendet 			WeHa kümmert sich darum, spricht mit A. Kostka (AIKo)
4.2	<ul style="list-style-type: none"> ■ Google ! die Verknüpfungen funktionieren, ebenso die Suche über euroFEN 			

#/!	Was?	Wer?	Wann?	Status?
	! Empfehlung an die VS-Mitglieder zur Registrierung bei Google Business			
	! euroFEN auf der eigenen Seite verlinken			
4.3	■ Homepage euroFEN			
	! neue Rubrik "Aus der Praxis" soll weiter gefüllt werden			
	! Artikel und sonstige Beiträge hierfür sollen an ThWi per E-Mail versandt werden.	alle		
5	■ Aufgabenverteilung und Arbeitsschwerpunkte			
5.1	■ Aufgabenverteilung im Vorstand			
	■ Geschäftsführender Vorstand	WEHa		Werner Hagemann
	■ Geschäftsführender Vorstand	OIKw		Oliver Kollwitz
	■ Schriftführer	AIKo		Alexander Kostka
	■ Finanzen / Naturstein	HJMe		Hans-Joachim Mehmke
	■ Bautechnik	RaRe		Rainer Reichelt
	■ Technik Fliesen	OIKb		Oliver Kolbe
	■ Technik Estrich	PeKö		Peter Körber
	■ Technik Naturstein / Neue Medien	ThWi		Thomas Wilder
	■ Bautechnik / GaLaBau / Protokollführung / Ansprechpartner Printmedien	JöDa		Jörn Dahnke
	■ Mitgliederverwaltung / Listen & Ovalstempel	AnMo		Andreas Modrach
	■ Mitarbeit in Arbeitskreisen / technische Unterstützung (Fliesen)	AnKu		Andreas Kurras
	■ Mitarbeit in Arbeitskreisen / technische Unterstützung (Fliesen)	ThOk		Thomas Okrusch
	■ Mitarbeit in Arbeitskreisen / technische Unterstützung (Fliesen)	KaMe		Kai Messerschmidt
	■ Mitarbeit in Arbeitskreisen / technische Unterstützung (Fliesen & Naturstein)	ArPu		Arnold Puzicha
5.2	■ sonstige Aufgaben / Organisatorisches			
	✓ es wird für etwaige Videokonferenzen eine Sype-Gruppe eingerichtet	ThOk		
	■ Über den Beibehalt der geltenden Voraussetzungen für den Erhalt des Ovalstempels (4 Jahre Mitgliedschaft und Besuche der SV-Seminare) wurde abgestimmt (11 x für Beibehalt, 1 x gegen den Beibehalt - sondern ohne Voraussetzung der Mindestmitgliedschaft von 4 Jahren) Ergebnis: Die Voraussetzungen bleiben so bestehen			

! Helmut Hufnagel erklärt sich bereit, bei der Erstellung von Fachbeiträgen oder anderen Artikeln auf Anfrage als Lektor mitzuwirken

6 ■ Ziele / Vorhaben / Projekte

6.1 ■ Ziele 2019

- Mitgliedergewinnung
- Installation von Arbeitskreisen / Arbeitsgruppen

6.2 ■ Jahreshauptversammlung 2019

- Termin der Jahreshauptversammlung = 13. - 15.09.2019 WEHa OIKw ThWi
- Ort: Natursteinwerk "Petersbuch" / FRANKENSCHOTTER, WEHa OIKw 85135 Titting-Petersbuch ThWi
- Freitag. Anreise & Abendessen, Samstag: WEHa OIKw Jahreshauptversammlung (Alternativprogramm für die ThWi Begleitenden Personen), Besichtigung FRANKENSCHOTTER, gemeinsames Abendessen, Sonntag: Abreise
- Abendessen am Samstag auf Kosten des euroFEN (siehe Budgetplanung)

6.3 ■ Projekt "Elastische Bodenbeläge vs. Fliesen"

! hierzu wurde auf der VDF-Jahrestagung (13./14.03.19) ein Vortrag von euroFEN gehalten - mit sehr guter Resonanz - Zu dieser Thematik ist bei vielen Mitgliedern des VDF (Händler) wenig Kenntnis vorhanden.

- 💡 Ausgehend davon wollen wir als euroFEN dem VDF anbieten, deren Mitglieder mittels Seminare zu informieren
- ✓ Erarbeitung eines Schulungskonzeptes PRO FLIESE für den VDF (kostenpflichtige Seminare) WEHa OIKw JöDa
- ✓ Erarbeitung eines Fachbeitrages (Thema: "Elastische Bodenbeläge vs. Fliesen") WEHa PeKö OIKb AnMo AnKu KaMe JöDa
- ✓ juristische Prüfung durch die RA Kostka & ggf. Seeger sowie RA des VDF

6.4 ■ EUF-Hauptversammlung

! der euroFEN ist Fördermitglied im EUF (www.euf-federation.com/?lang=de); (kostenfrei). Auf einer Vorstandssitzung des EUF wurde beschlossen, den euroFEN zur EUF-Jahreshauptversammlung (27.-29.06.2019 in Prag) einzuladen.

- einstimmiger Beschluss, dass WeHa die Einladung annimmt und uns dort vertritt. / die hierfür erforderlichen Reisekosten in Höhe von ca. 700,00 € wurden zusätzlich budgetiert.

#/!	Was?	Wer?	Wann?	Status?
6.5	<ul style="list-style-type: none"> ■ DIN 18515-1 Außenwandbekleidungen ! das ursprüngliche Forschungsvorhaben "Haftverbund" fließt in die Überarbeitung der DIN 18515-1 ein. ! konstituierende Sitzung am 12.04.2019 / Projektmanagerin: Frau Sarah Röder ! Obmann: M.Sommer? / Mitwirkung des euroFEN ist erwünscht ! Mitarbeit kostet 1.090,00 € (Rückvergütung über eine Mitgliedschaft im DIN e.V.) ✓ Mitwirkung wird beantragt ! Fremdfinanzierung (Industrie o.ä.) wird hierbei und prinzipiell ausgeschlossen 	WEHa		
6.6	<ul style="list-style-type: none"> ■ Überarbeitung Merkblatt "Belagskonstruktionen auf Monokorn im Innen- und Außenbereich" ! Obmann: Jörn Dahnke ! Mitarbeit: Thomas Okrusch 💡 weitere Vorschläge für den AK: Klaus Bierbrodt, Hans Pees, Lothar Felkel, Arnold Puzicha, Thomas Ziegler (SOPRO), Trockenmörtel-Hersteller, FFN ✓ Konzept zur Überarbeitung, geschätzte Anzahl der Sitzungen, Orte und beteiligte Personen definieren -> Meldung an den Vorstand 	JöDa		
6.7	<ul style="list-style-type: none"> ■ Erarbeitung Leitfaden "Farbtreue von Fugenmörteln bei Fliesen- und Natursteinbelägen" ! Obmann: Andreas Kurras, Stellvertreter: Hans-Joachim Mehmke 💡 weitere Vorschläge für den AK: Werner Hagemann, Frank Schade, Steffen Witzleben, Bauchemische Industrie (z.B. Sopro, Mapei, Ardex, Schönox o.a.), Reinigungsmittel-Hersteller (Lithofin o.a.), Manfred Flick, FFN, ✓ Konzept zur Überarbeitung, geschätzte Anzahl der Sitzungen, Orte und beteiligte Personen definieren -> Meldung an den Vorstand 	AnKu		
6.8	<ul style="list-style-type: none"> ■ Erarbeitung Merkblatt "Reinigung von Keramik und Naturstein" ! Obmann: Hans-Joachim Mehmke 💡 weitere Vorschläge für den AK: Steffen Witzleben, Herbert Fahrenkrog, Reinigungsmittel-Hersteller (Lithofin o.a.), Gebäudereiniger (Schütz) ✓ Konzept zur Überarbeitung, geschätzte Anzahl der Sitzungen, Orte und beteiligte Personen definieren -> Meldung an den Vorstand 	HJMe		
6.9	<ul style="list-style-type: none"> ■ Erarbeitung Leitfaden "Umgang mit Fugen im Estrich" 			

#/!	Was?	Wer?	Wann?	Status?
	! Obmann: Peter Körber			
	💡 weitere Vorschläge für den AK: Dipl.-Ing. Becker, Hans-Joachim Mehmke, Achim Fethke			
	✓ Konzept zur Überarbeitung, geschätzte Anzahl der Sitzungen, Orte und beteiligte Personen definieren -> Meldung an den Vorstand	PeKö		
6.10	<ul style="list-style-type: none"> ■ Erarbeitung Leitfaden "Verlegung von Zementfliesen" 			
	! Obmann: Oliver Kolbe			
	💡 weitere Vorschläge für den AK: Thomas Ziegler (Sopro)			
	✓ Konzept zur Überarbeitung, geschätzte Anzahl der Sitzungen, Orte und beteiligte Personen definieren -> Meldung an den Vorstand	OIKb		
6.11	<ul style="list-style-type: none"> ■ Sonstiges 			
	✓ es wird ein Newsletter verfasst, in welchem alle Mitglieder über die Arbeitskreise informiert werden	OIKw WEHa		
	✓ Information über die Homepage - verbunden mit der Einladung an die Mitglieder des euroFEN zur Mitarbeit	OIKw WEHa		
	✓ Anschreiben an die "befreundeten" Verbände (FFN, BEB , OIKw WEHa BIV u.a.) mit der Info zu den Arbeitskreisen			
	✓ Vom ZDB initiiertes Lenkungsausschuss "Harmonisierung der Merkblätter" (gewerkübergreifend) - Nachfarge beim FFN zu dessen Positionierung (M.Ramrath); ggf. Mandat des euroFEN über Peter Körber	OIKw WEHa		
	✓ "Engobe-Problematik" (Boizenburg) O. Kolbe verfasst einen Fachbeitrag mit dem Ziel der Veröffentlichung auf unserer Homepage & Facebook-Seite	OIKb WEHa		
	<ul style="list-style-type: none"> ■ Ende der Klausurtagung am 06.04.19 um 13:00 Uhr 			

☰ Bereich	■ Thema	! Feststellung	💡 Idee
✓ Aufgabe	🗨️ Beschluss	? Unklar	

Gedruckt am 11.04.2019 um 17:08 Uhr mit ConSense Minutes (Version 5.0.0).

PS: Nutzen Sie schon ConSense Minutes um Besprechungen endlich einfach zu dokumentieren? Infos und kostenloser Download unter <http://www.consense-minutes.de> !